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A vasútról 
- Írta: Szabó János. -

i-óiivlőVizíet, n J | i i e iv * egész céljának 
annál jobbjn megfelel, minél nagyobb 
tenneléses fogyasztásig helyeket kap-

dásznti szempontból célszerűen k i 
használja a keresletet a kiuálailal 
szentben, amelynek folytán jövedel
me is hatványozódik. A vasul az árut 
addig; képes szállítani, airtig annak 
értéke az előállítási és szállítási költ-
Séget c! nem éri. A vasútnak mint 
száilitó vállalatnak a szállítási küitség 
minél csekélyebb mérvű apas/tásár:; 
kell törekednie, unoiiban emellett 
figyelemmel keli viseltetnie jövedel
mének fokozására, c céiok teremtet
ték meg az áru osztályozását i s a 
vasúti tarifa fokozatosságát, azért is, 

s.tn haladó vasúti voiiaiaiúk száma, és 
kevés az eztkei összekötőké, mert ezen 
szolgalatot leginkább egyes vicinális 

vonatok teljesitik. Természetesen a 
hol ezen vonalak helyesen vannak 
befektetve ugy az üzemre, mint az 
általános közgazdászatra, habár ma
gasabb díjszabás mellett, az olcsóbb 
szállítást eredményezték, de mindamel
lett kellően jövedelmeznek. Így pél
dául az „arad-csanádi” vasútnál lát
hatjuk az elért horribilis jövedelmet, 
mely vasút keresztben szeli a ma
gyar államvasutak hálózatát. 

Vicinális vasúti hálózataink kö
zül azok felelnek meg a cé'nak leg
jobban, melyek ilykép ipiteilek meg, 
vagyis főforgami vonalakkal érintkez
nek illetve, ilyeneket metszenek át, 
igy rövidebb az útirány s habár k i -
lométeronkint magasab', is a díjtétel, 
mégis olcsóbb az áruszállítás, de nem 
kevesebb a befutott kilométerek szá
ma. Láthatjuk ezt a Nógrádmegyei 
vasútnál, ahoj Aszód útirány használ
tatik Balassagyarmatra szállításnál a 
hatvani útirány helyett, avagy a nagy-
várad-belényesi helyiérdekű' vasútnál, 
ahol Békés-Csaba útirány helyett a 
mátrakörösvölgyi vasútvonala hasz

náltatik Gyomán át egyes viszonyla
tokba s több más vicinális vasutak
nál. 

Németországban s más nyugoti 
államokban az összekötő vonalak 
nagyszáma eredményezi a magasabb 
tarifái, mindazonáltal, dacára az 
áruk kevesebb költségbekerüiö szál
lításának az áru értékeit egyáltalán 
nem csökkenti. Nálunk hosszú az ut, 
bár csekélyebb a szállítási tarifa, 
mégis sokba kerül a szállítás s az 
áru értéke is emelkedik, ami az 
amúgy is tul terhelt fogyasztóközün-
ség hátrányára van. Az alföld érzi 
némely tekintetben részben hiányát, 
részben növeli az áru busás érté
két pékiául a szén, ía, kő, mely ter
mékek máshelyütt úgyszólván érték
telenek, itt a szállítási költségek miatt 
nagy értéket képeznek. Különösen a 
szén nagy értékűnek mondható ak
kor, midőn termő helyén métermá-
zsánként 1 korona, az alföldön pe
dig, igy többek között Csongrádon 
ugyanazon mennyiségű és minőségű 
már 4 korona. Ezen pedig ugy len-

P ü n k ö s d r e g g e l é n . 
Éli láttam Ói, az Istent, a Szentlelket 
Pünkösd reggelén künn, a határban, 
Midőn a kelő nap az ég pereméről 
Szétnézel: izzéi arany-sugárzásban. 

In láttam Öt a harmatban csillogni, 
Midőn a magasban a dalos kis pacsirták 
Ncggcü himnuszok az ébredők Urának 
Hálát rebegve örömmel elsírták. 

iin láttam Öt, mint forró, lágy fuvalmát, 
Lebegni vajúdó, zöld mezők fölött; 
i.viieiicieie puos pipacsok nyíllak 
S minden gabnaszár dus kalászba szökött. 

Én láttam Ól, az Isteni, a tázcnllcíket, 
Egy csodás, piros pünkösdi reggelen, 
Midőn • harang imádságra kondult 
S átrezgett a messze szántóföldeken. 

A buzaszem. 

Egy hegyszakadékban találtak a gyer-

cgi' tyuktolyá--. a közepeit rovátkás volt, a 

formája nagyon hasonlított a maghoz. Meg
látta ezt egy ember, aki épen arra járt, 
megvette öt krajcárért a gyerekektől, be
hozta a városba és mint ritkaságot eladta 

A cár összehívta a bölcseket, meg
parancsolta, hogy katateák ki, mi lehet az, 
tojas-c vagy mag? A bölcsek csak gon
dolkodtak, csak gondolkodtak, de feleletet 
nem tudtak adni. 

Az a valami pedig ott hevert az ab
lakban. Odarepült egy tyúk, elkezdte ko
pácsolni és iyukat kopácsolt rajta. Hogy 
mag most már biztosan tudták, a bölcsek 
meg is határozták: buzaszem. 

A cár elcsodálkozott s megint paran
csot adott a bölcseknek, kutassák ki, hol 
leiem ilyen buzaszemV A bölcsek gondol
kodtak, gondolkodtak, bujták»a sok köny
vet, de aentaiit sem tudtak kiböngészni. 

mkbeii s/ó sincs nyeli buz'aszcmrol Meg 

termett ilyen bi/.aszcm ? 

A cár kiadta a parancsot, hogy hijják 
el a legöregebb gazdát. 

Hoztak is egy ősszakállu, fogatlan kis 
embert, ki nagy nehezen, két mankón be
kocogott. 

A cár megmutatta neki a szemet, de 
az öreg már alig látott, hát télig tapogatta, 
félig nézte 

— Nem mondhatnád-c meg nekem 
öregem hol terem ilyen buza? — kérdezte 
a cár. Talán te is vettél valamikor ilyen 
magot, vagy vettél valaha életedben ilyen 

Az öreg süket volt a fél fülére, csak 
migvuchezcn hallotta és fogta fel a kérdést. 
Igy felelt: 

- - Nem az én földemen sohasem 
alattam iiyen búzát, sem nem vetettem, 
pénzért sem kaptam sehol. Ha vettük a 
búzát, mindig rendes szemil vol!. Meg kell 
kérdeznem az öregemet, az talán megmondja, 
hol terem az ilyen buza? 

A cár maga elé hivatta az öreg em
ber atyját. 

Előkeresték és vitték a cárhoz. Egy 



2. oldal 

ne segítve, ha minél több átszelő 
vonalak alkalmaztatnának, mi által 
eléretnék a kisebb utirány s igy az 
egyes áruk olcsóbb szállítása s ez 
által annak olcsóbb beszerezhetése, 
anélkül, hogy a szállító vasutüzemét 
fenntartó jövedelmében csonkítva 

Fontos azon körülmény is, hogy 
nálunk egy körpontba befutó vona
lak állomásai a forgalmi akadályok
tól, melyeket árutorlódások idéznek 
elö, mentesítve legyenek, mert ezek 
csökkentik az áruk képződő árát s 
ennek kárát vallja a termelő- s a 
fogyasztóközönség, a hosszú szállítás 
miatt hány üzem szünetel, mert nincs 
anyag s a fentemiitett torlódás kö
vetkeztében nem nehéz az áru, ezen 
késedelmes hosszadalmas számítás az 
áru jóságára s minőségére is káros 
hatású lehet s ebből anyagi károk is 
háramolhattiak ugy a fogyasztó-, 
mint a termelöközönségre. Ezen aka
dályok és okok legyőzése és az áru 
torlódás megakadályozása miatt gon
dolnunk kel! egy helyes irányú, első 
sorban a jászság érdekeit előmozdító 
vasútvonal felépítésére. Az alföld va
súti paralell vonalai ugy nevezeti 
góczpontókba futnak be, egyik ilyen 
elég nagy góczpont Szolnok, aho! ;ó 
közepes áruszállításnál már a torló
dásokkal kell küzdeni, ezen torlódási 
zavarok megszüníetiietök lennének a 
Tisza-duna közötti területnek a felvi-
dék valamely állomásával mint gócz-
ponttal leendő közvetlen összekötése 
által, erre nézve a jászberény-nagy-
káta-ceglédi utirány volna a legmeg
felelőbb, mely tervek szerinti háiózat 
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ellen sem az államvasutaknak sem a 
törvényhozásnak nem lehetne kifogá
sa, mert elhárítaná a forgalmi aka
dályokat s biztosithatná a Tisza bal-
partján elfutó vasúthálózat akadályta
lan forgalmát; csökkentené annak 
áru torlódását, egyszóval a szállítás 
megoszlódflék s azon vonal feltétlen 
legrövidebb összeköttetést eredmé
nyezne a felvidékkel, továbbá oly 
vidéket kötne össze, amely nélkülözi 
az államnak felé nyújtandó segítségét, 
a haladásnak egyik kulcsát s amely 
méltó a haladásra.- például Tápióbics-
ke, Tápiószentmárton stb. 

Nem az önös érdek vezérel 
bennünket, miként nem vezérelt a 
jászapáti-hevesi vasútvonal irányzatá
nak előterjesztésénél, hanem igen is 
vezet bennünket azon tudat, hogy a 
tősgyökeres magyar nép érdekét 
szolgáló intézmény létesítésével a 
jobb sorsra érdemes népünk termé
keinek értékesítését s szükségletei 
beszerzést minél hathatósabban elő
mozdíthassuk. Fogjunk tehát ,ujból 
ezen eszme megvalósításához más 
uton, más alapon. Hogy minő szállí
tási biztosítékot nyújthat a jászberé-
nyi-nagykáta-ceglédi utirányzat, foly
tatni fogom. 

Megyei és városi ügyek. 
Kinevezés A vármegye főispánja dr 

Balogh Károly kő/igazgatási ioggynkoriM-
kot a tiszai alsó járás szolgabiröja ntéllé 
tiszteletbeli szolgabiróvá nevezte ki. 

A korcsmák rendszabályozása. A 
közel múltban a vár megyék törvényható
ságai tudvalevőleg behat.ián togblko/tak 
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a korcsmák és mullatóhelyek vasárnapi 
szünetével i'ietve megrendszabályozásával. 
A korcsmáknak vasárnapi bezárására 
vonatkozó határozatok és feliratok sorsáról 
alig tudunk még valamit. Ez I mozgalom 
azonban több város helyesen gondoskodó 
kormányzatának inptilzustadott arra nézve, 
hogy e tekintettben saját hatáskörében 
intézkedjék. Már tudunk városokat megyés 
közelében is ahol a korcsmák és 
mulatóhelyek szigorúbb megrendszabályo-
zasa tekintetében helyes tervek terjesztetek 
elö. Az emberiség de leginkább a munkás 
osztály érdekében tíirtén6 ezen intézkedés 
követése nem volna felesleges Jászberény-
ben sem, ahol a legtöbb kihágási, gyil
kossági eset a koresmázás miatt fordul 
elö. Mikor városunk hatósága több rend
beli ujitási és haladási terv keresztül
vitelében fárad tekintsen ezen .szükséges 
népélet és erkölcs javítását célzó küriil-
ményre es alkosson a reginél helyesebb 
szabályrendelet tervezetet. Űrre nézve 
hozzávetőleges ajánlatunk volna, hogv 
all; ittassek a korcsmák és mulatóhelyek 
megrendszabályozásáról szigorú szabály-
rendelet, mely szerint szombat estétől 
hétfő reggelig mindenféle italmérés bezáras-
sék. A Tiltott szerencsejáték meg .ikaoáiv-
zása céljából beszüntetendő volna a 
szeparé-rétidszer. üvsztintéthetné a tervezet 
továbbá a kasszirnok éjszakai alkalmaz.!-,,: 
és szigorú intézkedést tartalmazna a 
szállodai szobaasszonyok és szobaleánya 1: 
folytonos ellenőrzésére stb. Az eszményi 
állapot természetesen az volna, ha törvé
nyi szabályozást nyernének e kérdések 

A második kapitányi állás. A 
hclyetes polgármester es rendórkapita . 
ismeretes előterjesztéséhez képest a keddi 
rendes közgyűlés tárgya lesz a bizottság 
javaslata az alkapitányi áliás szervezése 
tárgyában, hzen bizottság javaslala szerint 
szükséges az. alkapitányi alias szervezése 
mely a tervezet szerint megfelelő kvali
fikációhoz kötve 1920 korona évi fizet s 
és ;tU0 koicma lakbér javadalmazással lenne 
ellátva. Valamint hogy koziendeszettuik 
jautása érdekében szükségesnek tarthatjuk 
az uj rendörhivatalnoki állás kreálását, 
akkc-nt nem tartjuk megfelelő javadalma
zásnak a tervezetben igy megállapított 
fizetést akkut ..midőn a lagelieii mtuödes-

— mint ertet ültünk -- jogi k'. aiiiiK^cióhoz 
köttetnék. \ readörkapi lányi dotáció sem 
megftMű javadalmazás a mai keretben s 
legkévésbbe sem biztosithatja a nagyon 
is exponáit hivatali állás szükséges te
kintélyét Ha már ujituak, hát minden 
tekintetben mo.tein formáknak megfelelően 
kell a jövőre nézve ezen u, állas beren
dezkedését illetőleg n.tezkednak. 

A városház kibővítési munkálatá
nak vállalatba adatán. iKzve szerdán 
tartották meg a nyilv. nos árlejtést a 
város székháza t. lu.cstéiiiKbeu, meiy 
alkalommal a városi; k.l-iivitését célzó 
nagyobb szabású épiíkegétta néz.c 
beérkezett zár! ajáni... „ felbontásakor 
Szabó Fekete János helybeli épitesi 
váiiaikozó ajánlata volt a legelőnyösebb 
összegben kiállítva. A beadott ajánlatok 
végéi vényes elfogadását illetőleg a köz
gyűlés fog határozni. 

mankón jött. Megmutatták neki a magot. 
Az öreg nézte, szeme még jő volt. 

— Nem tudod öregem, — kérdezte 
a cár, — hol terem az ilyen buzaszem ? 
Ilyet szoktál te vetni a földbe, vagy vettél 
valamikor ilyen nagyszemll búzátV 

Egy kicsit nagyot halh tt az öreg, de 
mégsem volt olya:: süket, mint a fia. 

— Nem — válaszolt — nem is ve-

még az én fiatal koromban nem is ismer
tük a pénzt. A maga kenyerét ette min
denki, a szükségben pedig megosztottuk 
igymjssai. Hogy holtermett ez a mag, nem 

jobban is fizetett, mint a' mostani, de Ilyen 
a tgysz.emüt még én sem láttam, hallottam 
valamikor apámtól, hogy a föld egykor 
jobban termett, majd megkérdezem öt is. 

UUna küldtek az apjának. 
Belépett egy aggastván könnyen, mankó 

nélkül, szeme fénylett, szinte beszelt. Oká-
val-fokával megnézte a buzaszemet. 

— Jaj be régen nem láttam ilyet, 
kiáltott örömmel. 

Leharapott belőla egy kis darabot, 
kóstolgatta, aztán igy szólt: 

— Ez az! 
— Mond csak nagyapó, mikor termett 

ilyen buza és hol V 
— \ lentltt az én időmben, 

válaszolt az öreg — Ilyen búzából sütöt
tünk akkor kenyeret. Akkor még bűnnek 
tartottuk pénzért adni vagy venni a kenye
ret, a pénznek híre sem volt, de kenyér, 
az volt elég. 

— Ket kérdésre felelj nekem most, 
szolt a cár. Először is hogy van az, hogy 
most már nem terem ilyen buza V Másod-
z a ,,uh... h„j»y lehet az, hogy az unokád 

már kél mankón jár, a fiad egyen, te pe
dig mankó nélkül vigan jársz, a fogad 
mind meg van a szemed fénylik, mint egy 
fiatal embere, a hangod erős? 

— BKJször is azért nem tetem most 
ilyen buza, mert az emberek nem elégsze
nek meg a magukéval, kívánják a másét 
is Másodszor pedig az emberek nem él
nek ugy, mint ezelőtt. Nem szeretik az. 

Istent, lépten-nyomon megbántják, sőt ká-
romolják. 

Tolsztoy Leo után: dr Bodnár Virgil. 
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A j á s z t ö r v é n y s z é k ü g y e . A 
Jászberényben létesítendő, quasi e 
város életkérdéseként minősített tör
vényszék ügye mint jó forrásból 
értesülünk — már a közel jövőben 
düllőre jut. Az igazságügyi miniszter 
az újonnan szervezendő törvényszé
kek sorában — megbízható hír szerint 
— Jászberény város jogos igényét a 
törvényszék visszaszerzésére nézve 
nem hagyja figyelmen kiviil, vagyis 
— mint mindig, ugy most is — tel
jes biztonssággal állithatjuk, hogy 
Jászberény az igazságügyminiszter 
ide vonatkozó javaslatában a többi 
között bennfoglaltatja. Kétkedők van
nak ma is, de minekünk ma sem 
kevesebb a reményünk arra, hogy 
Jászberény város közönségének ebbeli 
vágya csakugyan teljesülni fog. 

A szabadkőművesség . 
Irta Farkas Ákos — 

Sok szó esett mostanában a parla
mentben és egyebütt I szabadkőművességről. 
Az a vita, mily legközelebb lefolyt, nagy 
liiillámokat vert fel a magyar közéletben , 
a vita során ugyanis szóba került az ö 
titkos munkájuk is. Sokaknak, kiknek nem 
volt tudomásuk az ö veszedelmes akna
munkájukról vagy nem akartak arról 
tudomást venni, nagy meglepetést hozott. 
Csak most jöttek tudat ára annak a fenye
gető veszélynek, melybe a szabadkőművesig 
sodorná vallásunkat. egyházunkat, sőt 
nemzeti államunkat is. 

Hárman voltak akik magukra vállalták 
I felvilágosítás munkáját s megdönthetetlen 
logikával, fényes bizonyítással mutáltak rá 
erre az országos veszedelemre: P o l ó n y i 
Géza ö mar április hó folyamán szoba 
hozta • szabadkőművesek nek a fék
telen hatalomvágyat, Haller István de 
különösen Huszár Károly aki nemcsak a 
pailamentben, de azonkívül is mindent 
elkövet, hogy népünk a fenyegető veszélynek 
tudatára jöjjön. Éleslátással mutattak rá 
arra a veszedelemre, melybe a szabadkő
művesség allallomos aknamunkája sodorná 
a nemzetet. Kimutatták, hogy ennek a 
„jótékony" i-gu-siihtrek Célja kirlan: minden 
vallást és felforgatni minden keresztény 
államot. Kimutatlak, hogy ellenségeink nem 
akarnak alkoini csak rombolni; megszün-

ellenuk védekezni? 

I . A szabadkőművesség eredete és célja. 

A szabtdkömüvnsség Angliából in
dult ki. Londonban az 1717. évben a 
deisták istentagadó társásága a négy 
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hanyatlásnak indult köivuvescéhet egyesit
tette s annak céljává a szellemi munkát, a 
szellemi építést és a jótékonyság gyakor
lását tette. Már tudniilik ezek szolgált; k-
palnstui titkos terveiknek melyek a trón és 
oltár ellen irányultak s melyeket csak a 
beavatottak ismertek, annyira titkolóztak 
annyi titkos szertarttás-al. hókusz-pó-
kusszíd vették körül magukat. Ekkor 
tájban kezdték őket szahadkömüvesseknek 
(angolul free mason) nevezni. 

Hazánkba az 1780 év táján jutott be 
az clsö „páholy" — Brassóban alapították. 
1785.-ig tizenöt páholy keletkezett. A 
páholyok azonban a forradalmi törekvések 
tanyáivá lettek, ami a dolog természetéből 
következik. Ennek az lett az eredménye, 
hogy 1785. ben tizet betiltottak, a többi 
ötöt 1795,-ben szintén; bár olyan kiváló 
emberek voltak a tagjai között mint 
Kazinczy. Csak 1867. után kezdettek ismét 
életre kelni s a mai napig már 75 páholy 
keletkezett. Legnagyobb a budapesti Köny-
ves Kálmán. 302 taggal, legkisebb .a 
petrozsényi Zsilvölgy, 10 taggal. Várme
gyénk székhelyén, Szolnokon is van: az 
Alföld, 38 taggal. Ezek „boldogítják hazán-
kat. 

Tanítógyűlés 
A Jász Ujság tudósítójától. 

Jákóhalma, jun. 1 
A jászsági róm. kat. tanítóság járás

köre csütörtökön tartotta évi rendes gyű
lését Jákóhalmán Bárdos Pál esper»s-p)e-
hános elnöklése alatt, úgyszintén a jász-
berényi ál. tanítók Egri György elnöklete 
mellett. Bárdos elnök magasszárnyalásu el-

autelynck utves/t .,":! a kat tanítóság nem 
liai.idli.it. hanem múltjának, minden verse
nyen felül alio intelligenciájának és szám
beli tulságaitak tudatában nemesen és ki
tartással halad az ország reményeinek nc-
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Őármennyire is titkolóztak eltitkolni 
romboló szándékaikat többé nemlehet. 
Egyre világosabban láthatjuk: céljuk kiirtani 
minden vallást és felforgatni a ke:észter.y 
államokat. Bár magyarországi alkotmány 
könyvük szerint (2.ponf) céljuk. . . . a 
közerkölcsiség művelődés és felebaráti 
szeretel terjesztése és a jótékonyság 
gyakorlása! Ez. azonban csak arra való, 
hogy aki nem szeret gondolkozni ne lásson 
tisztán. Hiszen vau már köztük egy irányzat 
mely az alamizsna osztogatást fehsVgewiek 
mondja. Már ugy sem hinnék el. Alapsza
bályaik eltiltják őket a politizálástól, de 
nekik arra valók az alapszabályok hogy 
legyen mit megszegni. Hiszen innen indul 
ki minden békebontó törekvés! keresztényi
eden házassági törvények a szekularizáció, 
a felekezet nélküli oktatás — mind a test
verek találm.inja. 

Jövőre majd bővebben tátg/.aljuk 
céljaikat és magyarországi szereplésüket. 

velésében azon az ösi uton, mely a ke
resztény Magyarország kialakítását tűzte ki 
célpontul. — Az óriási lelkesedéssel és 
tapssal fogadott remek beszéd után a derek 
jászdózsai tantestület ismertető s alapos 
tanulmányra valló jelentése alapján igen 
helyesen határozott a közgyűlés arra nézve, 
hogy a „Tanítók Országos Szövetsége" c 
egyesületbe nem lép be. mert érdekeiért 
harcolni, érzeimeinek orvoslásáér küzdeni 
a kat. tanítóság ügyét eredményesebben, 
nemesebben szolgáló Orsz. Katolikus Tan-
ügyi Tanács kebelében sokkal jobban le
het, mint a gombamódon szaporodó s 
sokszor gyanús szándékú ujabb egyesülé
sekben, melyek nagyobbrészt a nevelés és 
tanítás szent ügyének ujabb alapot akarnak 
vetni, mást, mint ami vettetett: a keresz
tény valláserkölcsös nevelést. Pályamunkák 
bírálata, jutalmazása, ujabb tételek Kitűzé
se, jelentések, beszámolások s a fölnienö 
rendszerről megindult előzetes, higgadt vi
tatkozás után a példásan szép rendben, 
komoly méltóságában I magas nívón meg
tartott tanácskozás a déli órákban ért 
véget. 

Délben a tanácskozás után nagyohb-
szabásn társasebéd volt egyik ottani ven
déglőben. 

A X. Katolikus Nagygyűlés 
évkönyve. 

Az 1910. novrmber havában lefolyt 
nagygyűlés mökiidését ismertető könyv I. 
füzetét most adta ki az országos katolikus 
szövetség, mint a nagygyűlések rendezője. 
A 215 oldalra terjedő füzet a nyilvános 
ülések és a szakosztályi tárgyalások 
eredményeiről ad számot, már terjedelmé
vel is igazolva azt a nagy arányú és 
változatos működést, mit a magyarországi 
katolikus X. nagygyűlés kifejtett. 

Az évkönyv közli, Széchényi Emil 
gróf elnök nagyszabású megnyitó beszédét 
mely ugy a gyűlések jelentőségét mint a 
Szövetség hivatásos működését fejtegeti; 
továbbá benn foglaltatnak Csernoch János 
érseknek a királyról, s Somssich Béla 
grófnak a pápa tekintélyéről mondott 
figyelemre méltó ünnepi szónoklatai. 

A II. nyilvános ülesn..; tárgyait Vay 
Péter gróf ap. protonotáriusnak a vándor 
inunk \ okról, Giesswein Sándor dr 
prelátusnak az autonómia aktuális kérdé
séről es Prohászka Ottokár püspöknek a 
hitetlen világ utjai Krisztushoz" czimen 
mondott beszédei adtak, érdekesen fejte
getve témájukat, domborították ki a kér
dések jelentőségét. 

Nagy hatású beszedek hangzottak el 
az utolsó ülésen, melyen Krüger Aladár dr 
káptalani ügyész a szekularizációról, But-
tykay Antal ferencrendi házfőnök a 
sajtóról szólott, végezetül pedig Mailáth 
Gusztáv Károly gróf erdélyi püspök nagy 
hatású záróbeszédben vázolta a nagygyűlés 
munkájának fontosságát. 

A három irányú -- hitbuzgahiii es 
karitatív, közművelődési szociális 
szakosztályi tárgyaláson ugy a hitélet, mint 
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a jótékonyság körébe vágó kérdéseket, 
továbbá a nevelési és általános művelődési 
ügyeket, végül ptdig a szociális tárgyú 
témákat minden alkalommal magas nivón 
álló előadásokkal terjesztették elő és 
szakszerű viták után emelték nagygyűlési 
határozatokká. 

Az Országos Katolikus Szövetség, 
mint e határozatok végrehajtója, a gyűlés 
óta lefolyt idő alatt kellőképen igyekezett 
azoknak érvényt szerezni s már eddig is 
lobb irányban sikerült a nagygyűlés által 
célzott eredményeket elérnie. 

Legközelebb hagyja el a sajtót a II 
füzet, mely a kapcsolatosan tartott 
egyesületi ülésekről fog teljes képet 
nyujtani s azonkívül ugy a hazai mint a 
kUWöldi lapok elhangzott véleményeiről 
összefoglaló képet adni. 

Az évkörry a Szövetség havatalos 
helyiségében (IV. Ferenciek tere 7. III. 
lépcső I . emelet 8. szám alatt (2 koroná
ért kapható. 

ÚJDONSÁGOK. 
— A mai pünkösdi ünnepek al

kalmából kedves dolgozótársainknak 
ét tisztelt olvasóinknak boldogságot 
éz megelégedést kívánunk. 

- Pünkösd ünnepe. Ma- és holnap 
a keresztény világ egv szép ünnepet (a • 
pünkösd ünnepét. Az' ünnepi íjuk e uao„u 
hogy a Szentlélek Úristen tazr-n-,, 
( M M W I leszállott az apostolokr.-.. Ezen 
égi Lélek ugy megvilágította értelmükéi, 
hogy a világ minden tudósait felülmúlták; 
ugy felbátorította szivüket, hogy Jézusért 
m m U t i é t t — elterjesztéseért elszántsággal 
tettek mindent s szenvedték el a vértanú 
halált. - E szent kegyelmekért zeng a 
Isten 8Íta,0S íntke: ^ Cl Szentlélek 

- Alakuló értekezlet. A Jászbe-
rényben létesülendő tejszövetkezet aiakn-
lására vonatkozó ei-kés/tu, értekezlet 
nem mint múlt számunkban irtuk; délután 
4 órakor - hanem ma vasárnap déli lőtt 
11 órakor fog megtartatni. Ezen értekezlet 
fogja azután elhatározni az alakulás el
tartásának határidejét is. 

— Sinodális. Az egri biboros ér
sek által kinevezett vizsgálóbizottság , i 
szerdán és csütörtökön tetten le Egerben, 
jó eredménnyel Darányi Ferenc helvbelt 
káplán, tápunk szerkesztője, Drávai János 
jászdózsai káplán, dolgozó társunk Czabay 
Ferenc jászalsószentgyörgyi és Demján 
Ákos jászapátii segédlelkészek a plébános 
vizsgát. Gratulálunk I 

— Tízéves találkozó. Dr Tarnay 
Tibor és dr Terenyi János helybeli iigy.ed.-k 
fővárosi lapokban közöli felhívása szitut, 
a jászberényi kir. főgimnáziumban a/ l'too 
1901 tanévben érettségizők 10 eves talál
kozójukat e hó 29 Péter-Pál napján f, 
Jászberényben megtartani. 

— Érettségi. Két napi izzadás után 
tegnap fejezték be a helybeli kir. fogj,;-.,,. 
zium 8-ik osztályos tanúién az cr"ttse"i 
vizsgálatot. Az érettségi vizsgálóbizottság 
elnöke: Himpfner Béla fővárosi kit. lóg,.,,, 
náziumi igazgató volt Az érettségi ered
ménye meglepően szép és jellemző a I. <•;. 
nő hirben álló középiskolánk tanoktatási 
módszerére. A számszerint le érettségiző 
kőiül három lett prematurus és igy loiabb 
mind a 16 jó eredménnyel végezte be a 
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gimnáziumi iskolákat. Ez megnyugtató és 
örvendetes. 

- Szabadkömiveség. Lapunk mai 
-zaiti.ih.nl e ennen Icgiijább niiiiik.iiáisuuk 
Farkas Ákos (Szolnok) által megkezdett ta
nulságos és érdekes cikksotozatot ajánljuk 
olvasóink figyelmébe 

-— A rosz emésztés sokszor a s/iv 
működést is megzavarja. Menyi kint és 
mennyi aggodalmat okoz a rossz emésztés! 
Azáltal, hogy a vérkeringést, akadályozza 
és a testet felesleges, mérges anyag,,,.kai 
túlterheli, befolyást gyakorol a sivuti kódé re. 
in,béii s/ii.szorulás, sziveobogás, és más 
hasonló jeleeségek származnak. Sok sza
bálytalanság a szevezetben csakis a hi
ányos emésztésre vezettető vissza. 

Mindezen jelenségekkel közönyös áll
hatunk szembe, men ezeket könnyű sztirel 
meg lehet szüntetni, ha reggelenkin t 
esetleg 1 borospohárnyi természetes 
Ferenc József-keserüvizet iszunk. Ez a 
páratlan gyógyvíz a testet a felhalmozódott 
mérges anyagdktól alaposan megszabadítja, 
a vér keringés ismét szabályossá iesz és 
nemcsak a szívdobogás fog megszűnni, 
hanem más képzel, bajok is. 

Bármily különbözők is a szenvedések, 
kevés megbetegedésre alkotott a termesze; 
olyan tökéletes gyógyszert, mint a miiyen 
az igazi Ferenc József keserűvíz képez. 
Kérjük a füszerke;tskedesekbe-n es gyugy-
tárakban határozottan valódi Ferenc József 
keserilvizet es ne fogadjunk el semilyen 
'tiás .sekélyeitek., terméket. 

- Hitszónokválasztás. A helybeli 
izraelita liilké.zsei s.'p\iselöiestüiete vasár
nap tartóit éilcsót -.ti nagv s.oa,,i,bsL,e -1 
l'.arom pálwizo kzziil dr Kálmán Ödön 
kunszentmártoni születésű fővárosi hit
oktatót választotta meg liuszónok, illetve 
hiloklatoui Az i;t ujoiiaii kieall lelkészi 
alias .ilKHi koiona évi jaiau.ijiiia/.assai es 
természetbeni lakassa! vau egybekötve 

- Gyermekek oltására vonatkozó-
I.,-; lapum, uttili számában írott sorok helv-
uigdzilasára közöljük a közönség értesíté
sire nézve, h ,ge a inasodé negv vagyis 
az V. VI. VII es Vili keruleicK éseese.á .1-
nek oltását a t. főorvos nem mint írva 
volte hó 11-én vasárnap, hanem 9-eu 
pénteken íogja a Vl-ik kerületi Sörház 
melletti iskolában vége/ni. 

Táncvizsga. áltat lapunk mnlt 
szamában i-mktiiik a helybeli eiseki leány
nevelő itué/ethett Tóth Károlyt a berlini 
tánc akadémián nemzetközi tánctanár okle
velet nyert jeics képességű láiiclatiii,, tánt-
tanfolyamat,„k u/sgalata s/eidáu dtliituu 
tartaton reg nagvszámu cl.keh. közönség 
jelenlétiben, Jüiiiy ~ d.csereiére a nies-
temek - remekül sikerül. Elsőben Polo-
naise nunc:., iskola szerint voit a növen
dékek imtiep-e. fel'.onulasá >. Excerzis 
lalapgyu,-.,alálök ; ; i . Társas és szalon tán
cok bemutatása, melyet egy francia „la 
linali- telezett be. Ezután' következett a 
kúión táncok csoportja a haladó növendé
kekkel, inad a körmagyar nemzeti táncot 
lejtettek gyönyörűen es plasztikusan. Ked
ves fs ügyes M.Í: a Nagy Bözsike nupvaj 
soloja. Emum az ugyinvezvtt Diaboló 
Bosztont-t s.iie ,lta 10 nattyobb leány. „Fec-
her Gavotte" l.-itették kedvesen Eördögh 
Iluska és Muhoray Blanci; Kimagasló szama 
volt a bemutatónak a „Gavotte-boston" 
plasztikai lám -duett, mit a mesterrel Mu-
horay Blanci táncolt lir.om gracmzitá'-sal. 
Végül a fálvol tunc é-s az összes iiöuuide-
kek Polonais-•• tánca után volt egy festői 
tánc table, A jelen volt közönség nauvtet-
szessel kísérte ,, remek prodikciókat e-
dicsei ettél adózott a mester iránt, aki.tck 
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szakmabeli ügyességéről ós előkelőségéi ö' 
a berlini országos előkelő nauvlnp,,Í; ! i 
t.inleiö dicsérettel i-mlvke/tvk meg a leg
utóbbi nemzetközi akadémia alkalmából. 

Nőegyleti mulatság. A helybeli jó
tékony nöegye-ailct - mint él leültünk 
a nyár folyamán egv naavobb szabású 
nyári inulatsagot log i ciidez.ni. A uöegelei 
állal két évvel ezelőtt rendezett nyári "ám-
latsag minden tekintetben való kiváló es 
lenyes sikere után ezen tervről is a leg
jobbakat i emelhetjük. 

— A honvédek éjjeli gyakorlata. 
Pénteken a délutáni orá!::-.a:i ;: !i,„n-.,i 
helyőrség összes legénvsegv teljes tábo-
l'elszerelésse! kivonult a pusztamonostori 
határra, ahol éjjeli gyakorlatozás o-ljáö. 
táboroztak le. Egy ej;é;sz éj-./.akai taiioj,".. 
es harcias gyakorlat "után "szombaton, n 
nap a délelőtti órákban jöttek vissza Jász-
berénybe. 

— Ünnepi istentiszteletek rendje. 
Vasárnap : d.e 9 iákor amwp't -'Vtttbesz. >, 
melyet Erdős András p!eh.in,,s i'.iond, utána 
körmenet az Oltáriszentséggel, majd unni 
pelves nagy mise, melyet sVnnén a jvie-bau, .. 
végez ie.lveS Segédlettel. — U. u : ,7-ko' 
Szentségbetétel. - Hétfőn: ,1. e. '» órakor 
szem mise, utána szentbeszédet .art Lukács 
Ferencz kezelő káplán. D. u 0 órakor 
körmenet az Oltáriszentséggel. nielyly 1 -
szeiuségiinádás befejezési nyer. 

— Szentségimádás. A főtemplomban 
az ütmének alatt két napon ke.eszaéi :>v:l-
vános szeniségimádás lesz. Vasuua.p re^e! 
6 órakor az Oltáriszentség kin 'téti' im. , f stu 
egész estig. Hétfőn színien, mikor is este 
6 órakor nagv körmenet után a Szentség 
betétetik 

— Árad a Tarna. A napokban 
„atidení.ie az egi-z o:sz.;;;, ,, ,,„. .,.;;• -

esőzés alkalmából kicsi folyóink nagyon 
megáradtak. A necsői határt szelő Tarna 

az ,-sé, után ei>y 24 óra alatt kit méter 
magas;,,, áradt meg s több részen 
elöntötte a lánya lokíeket es legelőket. A 
Zagyva áfj utak emelkedése ez ideig egv 
uieiérea alól van a meder szélesebb viz-

— A pápisták. A „Tiszavidéki Újság" 
szolnoki laptársunk xó/li a következő ér
dekes kis lürccskel : , Az „Újság" vasárnap: 

számában nagy cikkben számol be Med-
gyesi László pénzhamisításáról. El nem 
mulaszthatta, hogy a felekezeti gyűlölségé-
nek kifejezést ne adjon e híradásában. A 
pápista elhisz mindent - írja - még 
azt is, hogy a hamis pénz is finom pénz. 
Felsorol egy sereg karcagi polgárt, akiket 

Medgyesi László be.sa „,,!. Vkii.' ../ „Ujság 
sémit pap: ai; pedig .alán <'. ,s jé,) tudia. 
hogv azok ' -I'vuh salöin -,i,k. Mindegy 
de azért a p.apisiako i csíp evei." Irodalmi 

—Esküvő. Kármán István iiebbeh 
központi ka. kór eljárója kedden vezette 
oltárhoz aráját Dudás Juliskát a plébánia 

_ Villamos színház. A városligtt-
beui nyári villamoy 'i"T<ban a tmilt 
vasárnap éuias 'ativ, l.óz. ' , v ; . , A | V M l t . a 

szép ts sikeéel: ..••ii..,t. ,\\.t holnap 
a ligetben _i.;i ^ érdekei, és gazda;, aüisorti 

— Országos vásár. Jászárokszállás 
községben á' v is ir f. hó 11 -én. 
vasárnap Íog megtart tt ü. mely te veszni.-11-
le» helyről mindent-. • ...a. felit íjtliató. 

Vidéki rövid hírek. 
— Tűzoltó kongresszus. Pünkösd 

másnapján Veszprémben uiegi,-,, tandó ub-i 
i,izoitökoiigie-..ziuöii m.-.;i\nk Cs a szom
szédos megyek helységeiből az önkéntes 
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lüzoltótcsiületck képviselve lesznek. Sze-
?•*»>' Jászberény es a jászság ilyenekben 
nem vehet - sajnos - részt. 

— Patronázs-alakulás. Eger varj
sában a heien alakították meg az izraelita 
patronáz , egyesületet, mely alakuló gyúii-
.-.cn Székely Ferenc udvari tanácsos az 

oisz. izr. patronázs-egyesiilet elnöke is je-
len volt. 

— Uj üzletvezetöség. Mint Szol-
nokból ét lesültünk Szabadka varos legkö
zelebb ittiiv. i'v.letvczetőségct f"g nyciui. 

Szolnok városa is igényelte azt, de erről 
még semmi hír nincs. 

Ügetőverseny. A Jász-Nagykun-
Szolnok vármegyei Urkocsisok szövetke
zete f. hó 9- és 10-én távhajtás és ügető-
versenyt rendez. Az. erre alakún igazgató
ság a következő: elnök Kövér János, tagok: 
dr Horthy Szabolcs, Baghy Béla, Kohner 

Villy gróf Szapáry György es Lippich 
István titkár. 
Hivatalvizsgálat. Dr. Félix Antal 
a szolnoki kir. törvényszék elnöke a múlt 
napokban tartott a karcagi kir. járásbíró-
ságnál tüzetes hivatalvizsgálatot. 

— Hirtelen halál. Dékány Kálmán 
karcagi fital gazda az ottani városház 

Rablógyilkosság. Gyöngyös-
solymoson a múlt napokban özv. Nyilas 
Jánosné 88 éves gazdaasszonyt 

— Járásbirósági palota építései 
tetvezték Hatvan városban, most azonban 
a jelenlegi btzizotlsagi épület bérházaink 
tulajdonosa báró Hatvany Sándor az épü

letet emeletes palo-.óá al: kitátja át. igy 
Sírkő ára. Győző Lipót kunhe-
gyesi sírkőkereskedő elküldte segédjét 

Kocsis Imrét Kunmadarasr ••„>• sifkövet 
Mállitaiii. A hűtlen segéd a sirkó árát 
32<> koronát ott felvette es nvomban el is 
tmti.-tit.-t. Elfogták. 

-- Gyászhír. Csekey István Szolnok 
város általánosan szeretett' es r.agyiahccsült 

JÁSZ UJSÁG 

derék relonnáttis lelkésze meghalt 51 éves 

óriási részvét mellett. 

HA OÍ.CSÓ.N és jó sikerrel akar hir-
B fidettetni, forduljon a Jász Újsághoz 

12-14 éves fiú 
Kisujsájrot hordani azonnal fel
vétet ik jó f i z e t é s se l Pesti Pé ter 

könyvnyomdájában . 

Eladó ház. 
Zoltán-utca 12 szám alatti 

volt Zei t l inger- fé le házamat el
adom. 

Klein Adolf. 

M é s z 
Igen tisztelt bortermelő urak! Van 

szerencsém becses tudomásukra adni, hogy 
m> iK-iiPeiezni \ alo meszet 

lehet kapni fehér es kümenteset a leg-

liecses pártfogásukat kérem tisztelettel 
Donáth József . 

5. oldal 

UjLap 
Keresztény napilap. 

Szülők figyelmébe! 
Frankfurti tanár : Dr Schöpffer 

s kitűnő uj gyógyszere, a 

C A L C A R I N 
(NÉMETORSZ.-BAN SAUERKALK) 
segít gyermekek fogzásánál, sziv-
görcsnél, angolkórnál, csontbeteg 
ségeknél, sápkórnál. Satnya gyer
mekek rövid idö a CALCARIN-tól 
megerősödnek, gyermekes nők csont-, 
logtajdalntai, fogpusztulása azonnal 
megszűnik. 

Főraktár: Szkoumál Jenő 
gyógyszerésznél 

UJSZÁSZ. 
Kapható minden helybeli gyógyszertárban. 

Szőke Gyula 
kerékpár- é s v a r r ó g é p 

ü g y n ö k 
JÁSZBERÉNY. 

I. C s ó k a u. 5 sz. 

fűszer- é s csemegeüz le te 
a nagytemplom
mal szemben. Jászberényben, 

Különlegességek: 
Kointró francia 

: egészség i : 

likőr, 
szarvasgomba 

pástétomokhoz 

Kitűnő 

baracklekvár 

(szavatolt tiszta]. 

Állandóan 

jégbehűtött, 
gyári töltésű 

barna valamint 
világos 

SÖR 
kapható . Minden hét

főn friss 
h e n t e s á r u k . 

gyermek-

tápszerek 

gyermek
kétszersültek 

karlszbádi 
kétszersültek. 

vaní l ia , c s o k o l á d é é s 
m o g y o r ó - tö l te lékkel 
l epénykék , fagylalt-
fe l tá la lásnál nélkü

lözhetet len . 
T ö b b n a g y s á g b a n 

karlszbádi 
ostyák 

könnyen a legízletesebb 
torták 
előállíthatók. 

Kóczián Kálmán 

http://tmti.-tit.-t


6 oldal 

Eladó 
egy j ó m i n ö s é g ü alig használt 
csizmadia t ű z ő g é p II. kerület, 
Szarka-utca 21. s z á m ú házban. 

Udvari sör ! 
Legkitűnőbb gyárt 
mány a hazai s ö 
rök között . Kapha
tó ál landóan, fris-
: sen csapolva a : 

Lehel-
szál lodában. 

Udvari sör! Udvari sör! 

M A G Y A R BREVIARIUM. 
Egyházi zsolozsmák a Bold. Szűz, a: a-

Banepére t$ a hatottat laUtén, 
A szem zs..ii.zsma az Egyháznak lc;-

ifoihh es U;'*,". :> -r.jíág.i, ;t 
5 koronáért „A Kereszt” kiadóhivatalában 
Budapest, III. kerület, Nád-utca 1. szám. 

L a p e l á r u s i t ó k s ü r g ő s e n 

kerestetnek PESTI PÉTER könyvnyomdájába. 

A kat. Sajtóegyesület 
levélzáró-bélyegeinek 

uj sorozata 
már megjelent és kapható ! 

12 különféle k é p i 
4 s z i n v á l t c z a t ! 

Megrendelhetők: a K. \ S. 
egyesület központi irodájában: 

Budapest, Ferenciek-tere 7. 
V. lépcső, 1. emelet. 

lívdZO db) í f l M U í fi Z fii!. 
A legkisebb mcnnyiséií. ne!.-.! 
postán bé-msnlvc i !.•.; : 

rV (60 db) ára 1.20 K. 
Rendeljen heiőliik utalványba és 
jelezze, hogy levélzáro-b.lyegct 

A pénz e lőre bekü ldendő! 
Hitel nincs! Kitel nincs! 
Vásárolja cs terjessze e  

b é i y e g e k e t l 

JÁSZ UJSÁG 

PÁRTOLJUK 

a kat. sajtóegyesületet! 
Az egycsiilii o'li.i a kat nsnt 

sajtót és j.'ilrá.-iyii ' irotlr.'nirt löl-
'cndi'.-ni, ver> rryképi ssé tenni ír. 
a legs/.é'.estbh körben elterjesz
teni. I : véyb.il szellemi és anya
gi erőket in ugiWít, a kat. tár
sadalmai ;•„ : V t / i es cjv nagy 
• <ji«.:-lr.p . n.-scrc tónkszik. 

Tagja lein t minden keresztény 
vary _ a rendes 

ulevenkínt legalább 1 K (vagyis 
egész évre 2 IC) lag.tija! fizet — 
A Jótevő !..«.* «or.'.l>a tar:..zik 
aki .-venként legalább 10 korn-
nával járni :<> egyesület céljai
ból. — Alapító tagként szere-
repel az. aki egyszerre (vagy 
rí.i/kleki»c:- - e'.eu belül) leg
al \U> 200 k. r..nát áldoz a ma

is tol cílra. — Dísztag eimv 
illet; meg az:, aki legalább 10-0 
K i ssztgtl aid imáfjyoi • sajtó-
alap javára. ~ 

Központi iroda: 

Budapest, 
Ferenciek-tere 7, V. lépcs. I. em. 

1911 május 21 

Elsőrendű 

könyv

nyomda: 

műintézet 

Pesti Péter 
Jászberényben. 

E l v á l l a l : 
mindennemfl 
e s z a k m á b a 
v á g ó munká
kat, valamint 
uj ü g y v é d i 
irodák teljes 
nyomtatvány 
b e r e n d e z é 

sé t . 

T i t " ' A r ' . " V z vai r.'.fép l i ü j i i u ' r n c l ! ! I <. • legtartósabb á l 

„ 1 1 r \ l 1 s u : ; : , - I , ( „ ] „ , , ' , . mint lü más fajta va-ró 
; . dolog és ami lő. minden fáradság nélkül. — — Ajánlja 

z a j t a l a n é s k ö n n y ü j á r á s u 

e z ü s t disz i i ir i iyal ibij ] , i s * 

; • : , m - :r. p o í u ü í i ' ? ! . . " 

nagy W.Í/: 

iiáái Vliiíll'yiivIi^öSí . ' i • « . 
. -. OÍ:.v.a es ütö/sc bórái: nagy rakfru. liurópa összes gyá

rainak varrógépeiből nagy raktárt tartok, s igy a varógépek lcgol-
• . e /u t . ; , be. Mühimzes és aplikáció munkákat in

gyen tanit.in. Vidéki megrendelések <• > . > r - t s p.<iitn«an teljesíttetnek. 

Spekonya Lajos P L A T T A A N T A L U T Ó D A 
órás, ékszerész és mechanikus 

J á s z b e r é n y , a Jászkerületi Népbank épületében. 

Nyomatott Pesti Péter könyvnyomdájában, Jászberényben. 
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